

## Особенности правовой регламентации немецких индивидуальных предприятий

*Остальцева О. Ю., студ. III к. БГЭУ,  
науч. рук. Лопатьевская Э. А., канд. юр. наук, доц.*

Основной целью данной статьи является осмысление основных аспектов либерализации белорусского законодательства, регулирующего создание и регистрацию частных унитарных предприятий в проекции на немецкий опыт.

Малое предпринимательство в Германии является одним из важнейших секторов экономики. Стремительный рост немецкой экономики в 50–60-х годах прошлого века, известный как «экономическое чудо», — заслуга, прежде всего, малого и среднего бизнеса, давшего стране более половины всех рабочих мест. Динамичное развитие малого бизнеса обусловлено рядом преимуществ. Прежде всего следует отметить гибкость и мобильность мелких предприятий, упрощенная правовая схема создания и регистрация, не требующая стартовых инвестиций и организационных расходов. В Германии, где малой считается организация с числом занятых до 49 чел. и годовым оборотом до 1 млн марок, а средней — с числом занятых 50–499 чел. и оборотом до 100 млн марок, насчитывается около 2 млн мелких и средних предприятий (что составляет более 99 % всех предприятий страны) [1].

Малое предпринимательство Германии отличается определенной правовой спецификой, и прежде всего это касается выбора организационно-правовой формы собственности, и системы государственной регистрации предприятия. В Германии различают предпринимательскую (самостоятельную) и сравнимую с предпринимательской (несамостоятельную) деятельности.

Индивидуальным предприятием (Das Einzelunternehmen) — называется предприятие, не являющееся обществом с участием капитала, единственным участником которого является физическое лицо, не относящееся к категории лиц свободных профессий, деятельность которого ведется от имени этого лица.

Согласно законодательству Германии, индивидуальное предприятие (далее — ИП) является простейшей организационно-правовой формой. ИП не является юридически самостоятельной единицей, права и обязанности, связанные с деятельностью и существованием ИП, относятся непосредственно к его единственному участнику, который несет ответственность перед кредиторами всем своим имуществом. Создание частного предприятия не подлежит особому оформлению: достаточно заявить о своей деятельности в окружное управление (Bezirksamt) по месту жительства или нахождения организации с указанием имени и фамилии для оформления организации и уплатить взнос в размере 15 евро. В отдельных случаях, помимо этого, необходимо

получить специальное разрешение на ведение конкретной деятельности (например, маклер по торговле недвижимостью, строительный подрядчик, организатор пассажирских перевозок и т. д.) или провести регистрацию в списке ремесленных предприятий (Handwerksrolle). Индивидуальные предприниматели обходятся, как правило, без регистрации в Торговом реестре, в отличие от белорусского законодательства.

В немецком, как и белорусском праве, основными правовыми формами частных предприятий являются: Акционерное общество (AG, Aktiengesellschaft), Общество с ограниченной ответственностью (GmbH, Gesellschaft mit beschränkter Haftung), правовое регулирование деятельности, которых, осуществляется на базе основных принципов гражданского законодательства [2]. Однако в отличие от Республики Беларусь законодательство Германии допускает наличие смешанных форм обществ. Наиболее распространенной организационно-правовой формой собственности в настоящее время является персональное предприятие (Personen-gesellschaften). Персональные предприятия включают в себя правовые элементы частного предприятия и товарищества. Преимущество данной формы собственности состоит в следующем: минимум один из компаньонов несет ответственность всем своим частным имуществом; если у предприятия несколько участников, то даже после смерти владельца или одного из компаньонов оно продолжает существовать; банкротство одного из участников ведет к несостоятельности его части организации; также сами предприятия не подлежат подоходному налогу (Einkommensteuer) и налогу на прибыль (Körperschaftsteuer). Данная классификация имеет значение для регистрации: немецкие персональные общества, в отличие от капитальных (ОАО, АО), не обладают правоспособностью и поэтому не подлежат обязательной государственной регистрации, тождественной процедурой при этом является подписание учредительного договора в присутствии нотариуса [1].

С учетом важности института индивидуальных предпринимателей и в целях повышения их деловой активности в нашей стране при либерализации белорусского законодательства целесообразно применять международный опыт. Как показывает международная практика, упрощение процедуры государственной регистрации мелких организаций, практическое применения смешанных форм обществ являются гибким и эффективным инструментам реализации прав собственников, позволяющим в полной мере следовать их интересам.

### Литература

1. Агеев, С. В. Развитие малого предпринимательства как фактор модернизации и инновационного развития страны / С. В. Агеев // Экономика строительства. — 2011. — № 2. — С. 9–13.
2. Алейников, А. Н. Предпринимательская деятельность : учебно-практ. пособие. — М. : Новое знание, 2003 г. — 371 с.